香港文匯報訊 據中新社報道,中共中央總書記、國 家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革領導小組組 長習近平昨日主持召開中央全面深化改革領導小組第十 二次會議並發表重要講話。他強調,要從改革大局出發 看待利益關係調整,只要對全局改革有利、對黨和國家 事業發展有利、對本系統本領域形成完善的體制機制有 利,都要自覺服從改革大局、服務改革大局,勇於自我 革命,敢於直面問題,共同把全面深化改革這篇大文章 做好。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革領導小組 副組長李克強、劉雲山、張高麗出席會議。

會議審議通過了《關於在部分區域系統推進全面創 新改革試驗的總體方案》、《檢察機關提起公益訴訟改 革試點方案》、《關於完善法律援助制度的意見》、 《深化科技體制改革實施方案》、《中國科協所屬學會 有序承接政府轉移職能擴大試點工作實施方案》

## 驅動創新破除體制障礙

會議指出,要緊扣創新驅動發展目標,以推動科技 創新為核心,以破除體制機制障礙為主攻方向,開展 系統性、整體性、協同性改革的先行先試,統籌推進 科技、管理、品牌、組織、商業模式創新,統籌推進 軍民融合創新,統籌推進「引進來」和「走出去」合 作創新,提升勞動、信息、知識、技術、管理、資本 的效率和效益,加快形成中國經濟社會發展的新引

機關提起公益訴訟制度,要牢牢抓住公益這個核心,重 點是對生態環境和資源保護、國有資產保護、國有土地 使用權出讓、食品藥品安全等領域造成國家和社會公共 利益受到侵害的案件提起民事或行政公益訴訟,更好維 護國家利益和人民利益。

#### 提供法援讓群衆感公平

會議指出,法律援助工作是一項重要的民生工程, 要把維護人民群眾合法權益作為出發點和落腳點,積極 提供優質高效的法律援助服務,努力讓人民群眾在每一 個案件中都感受到公平正義。

會議強調,為打通科技創新與經濟社會發展的通

道,最大限度激發科技創新的巨大潛能,制定深化科技 體制改革實施方案非常重要。力爭到2020年在科技體 制改革的重要領域和關鍵環節上取得突破性成果。

會議同意山西、內蒙古、黑龍江、江蘇、浙江、安 徽、福建、山東、重慶、雲南、寧夏開展推進司法責任 制、司法人員分類管理、司法人員職業保障、省以下地 方法院檢察院人財物統一管理等4項改革試點。這是繼 去年上海、廣東、吉林、湖北、青海、海南、貴州7個 試點省市後的第二批試點。會議要求試點地方要加強組 織領導,細化試點實施方案,推動制度創新

會議強調,要高度重視全面深化改革引起的利益關 係調整。要把那些想改革、謀改革、善改革的幹部用起 來,激勵幹部勇挑重擔。

## 完善採購機制 價格市場決定

# 品下月取消政府定價

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)內地醫改中備受關注的藥品 定價機制改革終於塵埃落定。國家發展改革委昨日宣布,2015年6月1 日起將取消內地絕大部分藥品政府定價,藥品實際交易價格將主要由市 場競爭形成。「總體看,政府綜合監管有能力避免絕大部分藥品交易價 格異常上漲」,發改委有關負責人指出,但不排除部分藥價因成本、市 場供求變化等因素出現變動

### 業界:逾90%藥有降價空間

藥品價格被業界視為醫改中最敏感、最 複雜的環節之一。今年全國「兩會」期 間,曾有來自醫藥界的代表直言,內地 「90%以上的藥品都有降價空間,價格砍 掉50%,一點問題沒有」。抗生素新藥、 抗癌類藥品更是價格虛高的典型,出廠價 20多元一盒的抗癌中成藥蘆筍片,醫院售 價達180多元。藥品定價制度改革,已被 業界、患者等群體呼籲多年。

國家發改委昨日會同國家衛計委、人社 部等部門聯合發出《推進藥品價格改革意 見的通知》,決定從2015年6月1日起取 消絕大部分藥品政府定價,完善藥品採購 機制,發揮醫保控費作用,藥品實際交易 價格主要由市場競爭形成。方案明確,除 麻醉、第一類精神藥品外,其他藥品政府 定價全部取消。

依照方案,對於2,000多種醫保基金支 付的藥品,通過制定醫保支付標準管理; 對於200多種專利藥品和獨家生產藥品 建立公開透明、多方參與的談判機制形成 價格;對於醫保目錄外的血液製品、國家 統一採購的預防免疫藥品、國家免費愛滋 病抗病毒治療藥品和避孕藥具,通過招標 採購或談判形成價格。

## 取消定價不是放棄監管

「取消藥品政府定價,並不是放棄政府 對藥價的監管」,發改委官員指出,有關 部門將充分借鑒國際經驗,採取綜合監管 措施,保證市場價格基本穩定。方案從完 善藥品採購機制、強化醫保控費作用、強 化醫療行為監管、強化價格行為監管等四 方面強調政府如何發揮藥品價格的監管作 用。「價格主管部門要健全藥品價格監測

體系,重點監測競爭不充分藥品的價格行 為,對價格欺詐、價格串通和壟斷行為 要依法嚴肅查處」,發改委官員指出。

專家普遍認為,取消政府定價後,大部 分藥品價格應不會上漲。復旦大學公共衛 生學院教授胡善聯表示,現在是各省市進 行藥品招標採購,此外,各省市還要制定 統一的醫療保險支付價格,從整體上講大 部分藥品不會出現提價現象。

業界認為,藥品價格改革還有着更深層 次的意義。中國藥科大學醫藥價格研究所 所長常峰表示,這次改革是中國建立以市 場為主導的藥品價格形成機制的頂層設 計,由原來的政府「一隻手」管制藥品價 格轉變為更好地發揮政府、市場「兩隻 手|作用,相關政府部門的角色將轉變為 藥品市場競爭秩序和合理價格形成機制的





# 大眾藥品料減價

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)國家發改委昨日宣布將取消絕大部分藥品政 府定價,藥品價格機制改革再獲突破。北京大學國家發展研究院教授、著名醫改專家劉 國恩昨日就此向本報表示,在當前內地藥品價格被認為普遍偏高的情況下,通過市場化 改革,部分藥品價格可能會下降。至於市場化改革後,一些「孤兒藥」和罕見病藥品價 格可能會上升的情況,劉國恩建議,可更多通過醫保發揮作用。

劉國恩表示,中國政府進行藥品政府定價的初衷是好的,但實際情況卻事與願違, 一些藥品價格被定得過高,而一些受到民眾歡迎的藥品卻因定價過低,導致藥企無利 潤,所以退市。在這種情況下,藥品定價機制改革正式啟動。「如果行政部門沒有能 力,就要通過市場供需競爭形成更好、更合理的價格體系,改革的目的是理順藥品價格 體系」,劉國恩説。

民眾最關注的問題是藥價市場化後會否大漲。劉國恩表示,未來藥品價格的漲與 跌,取決於當前藥品市場價格的扭曲程度。普遍認為當前內地藥品價格被定得過高,那 麼通過市場競爭就會把藥價降下來,這對民眾來說是好消息。雖然大眾藥品價格可能會 下降,但是一些「孤兒藥」、罕見病藥品因市場需求少,價格可能會上升。劉國恩認 為,這就要發揮政府採購和醫保系統的作用。

劉國恩表示,藥品價格改革政策出台,將對藥企的發展以及醫 藥技術的研發和創新起到更積極作用。如果藥品價格扭曲,藥企 回報不合理,或者藥企可以通過行賄等手段獲得壟斷利益,就不 會花大力氣進行創新研究。只有通過充分的市場競爭,才能使有 能力、有潛力的藥企,通過競爭獲得更合理的回報,而那些沒有 能力、落後的企業只能被市場淘汰。



# 民眾憂保命藥漲價難負擔

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 定。藥品價格的市場化改革,與億萬民眾息 息相關,北京市民對此反應不一,不少人憂

心市場化改革反而會造成藥價高企。 「中國的教育、醫療、住房進行市場化改革

之後再漲價」,賈女士説。 還有市民表示,如果藥品價格由市場決 及時調控。

後,哪個不是價格瘋漲?」北京朝陽區市民賈 定,也許普通大眾藥物的價格會降下來,但 國家發改委等部門出台新規,取消絕大多數 女士對藥品改革並不看好。她告訴記者,由於 針對用以保命、疑難雜症等小眾藥、新藥價 藥品政府定價,明確今後藥價將由市場決 身患慢性病,每月都要吃幾百元的藥,但是經 格怕是會猛漲。「北京現在看小病便宜,看 過醫保報銷後自付僅幾十元。「現在的醫保政 大病貴,如果大病使用的藥物再漲上去,負 策不錯,報銷後的價格我能負擔,就怕市場化 擔就更重了」,這位市民希望,政府應密切 監控藥品價格,如果出現藥價過高等情況要

## 耗毒品

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中 國社科院法學所及北京大學法學院聯合編寫 的《2014年犯罪形勢分析及2015年預測》 報告指出,中國每年消耗毒品總量近400 噸,因毒品而消耗的社會財富超過5,000億 元,間接損失超過萬億元。其中青少年吸毒 現象十分嚴重。據統計,截至2014年4月 底,35歲以下的吸毒青少年佔登記在冊吸毒 人員總數的75%,已經成為中國吸毒人員中 的最大群體。

## 吸毒人數逾1300萬

報告稱,近年來,受國內外多種因素影 響,儘管政府對涉毒犯罪始終保持高壓嚴打 態勢,但是,中國的禁毒形勢依然比較嚴 峻,吸毒、販毒仍然屢禁不止。據統計,截 至2014年11月,全國登記的吸毒人員有276 萬名,實際吸毒人員應當在1,300萬人以 上。其中青少年吸毒現象十分嚴重,已成最 大的吸毒群體。

報告指,當前,毒品犯罪呈現多個特點 第一,武裝化、暴力化傾向更加明顯。在暴 利的驅使下,武裝販毒、槍毒同流成為毒品 犯罪的一個顯著特點。另外,一些不法分子 自己也吸食毒品,在性格和認知上可能出現 妄想等錯覺,從而引發暴力傾向行為。第 二,國際販毒集團滲入力度加大,境外毒梟 操縱大宗跨境販毒活動的現象明顯增多, 偵 查成本和難度進一步加大。第三,網絡涉毒 活動迅速增加。越來越多的犯罪分子開始利 用微信等新型媒體平台進行犯罪活動。第 四,零星販毒行為愈演愈烈。為逃避打擊、 降低風險,一些毒品犯罪集團將大宗毒品交 易分割為零星毒品交易。這種方式交易時間 短,隱蔽性強,不僅查獲起來極其困難,而 且在證據固定和認定上也存在困難。第五, 利用物流快遞郵寄毒品的案件呈明顯上升趨 勢,在販毒方式上出現了由人體藏毒以及利 用火車、長途車等交通工具向郵寄快遞渠道 迅速轉移的趨勢。



# 特許經營將獲信貸和財政支持

月1日起,內地將實施《基礎設施和公用 事業特許經營管理辦法》,允許在能源、 交通、水利、環保、市政等基礎設施和公等手續,並且強化融資支持。 用事業領域開展特許經營,境內外法人或 組織均可通過公開競爭,參與投資、建設 和運營基礎設施和公用事業並獲得收益。 國家發改委秘書長李樸民昨日表示,政策 性、開發性金融機構可給予對特許經營項 目差異化信貸支持,貸款期限最長可達30 年,政府亦可給予必要的財政補貼。

該辦法規定,要完善特許經營價格或收 費機制,政府可根據協議給予必要的財政 補貼,並簡化規劃選址、用地、項目核准

《辦法》提出,允許對特許經營項目開展 預期收益質押貸款,鼓勵以設立產業基金等 形式入股提供項目資本金,支持項目公司成 立私募基金,發行項目收益票據、資產支持 票據、企業債、公司債等拓寬融資渠道。政 策性、開發性金融機構可給予差異化信貸支 持,貸款期限最長可達30年。

# 103網站涉網絡敲詐被關閉

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國 是「不給錢就發稿上帖」、「給錢就撤稿 家互聯網信息辦公室昨日透露,因涉嫌從 事網絡敲詐、有償刪帖等活動,40家網站 已於近期被關閉。自2015年1月,國家網 信辦、工信部等四部門聯合啟動了針對 「網絡敲詐和有償刪帖」力度空前的專項 整治行動。截至目前,共有103家違法違 規網站被關閉。

網絡敲詐、有償刪帖最主要的表現形式 「21頭條新聞網」等。

刪帖」。在中國,一些網站或不法分子假 藉開展批評性報道或「輿論監督」之名, 向涉事地方黨政機關和企業索要「贊助 費」等,已成為行業潛規則。

這次被關閉的網站數量較第一批的32家 和第二批的31家有所增加,表明專項整治 的力度進一步加大。被關閉的網站包括